

Сарычева Н.В.
*Аспирант кафедры
уголовного права и процесса РУДН*

Роль средств массовой информации в предупреждении женской преступности

В современный период развития российского общества успешное решение политических, экономических и социальных задач все больше зависит от действия такого фактора как социальная активность личности. Важную роль в формировании активности играют средства массовой информации. О возрастающей роли печати, радио и телевидения в общественной жизни страны свидетельствуют их бурный рост, распространенность и доступность массовой информации.

Однако средства массовой информации - это обоюдоострое оружие, обладающее огромной силой воздействия на сознание людей, при злоупотреблении свободой слова оно способно вызвать негативные последствия: манипулировать общественным сознанием в угоду тех, кому они принадлежат, привить значительной части населения ложные нравственные установки, ценности, вызвать ненужный ажиотаж или, наоборот, посеять у потребителей информации страх перед каким-либо явлением⁶²³.

Негативный социально-психологический и нравственный климат, упадок духовных ценностей, все это вовлекает значительную часть граждан в противоправные отношения⁶²⁴. Так, данные опроса А.А. Токарева, свидетельствуют о том, что почти половина респондентов в возрасте от 18 до 25 лет (47%) признали определенное влияние СМИ на формирование своих морально-

⁶²³ Боровикова В.В. Проблемы освещения преступности в средствах массовой информации и профилактическая деятельность органов внутренних дел: дис. канд. юрид. наук: 12.00.08 / Боровикова Виктория Валерьевна. М., 2002. С. 23.

⁶²⁴ Специальный доклад Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Защита прав жертв террористических актов и иных преступлений 20 марта 2003 года // Российская газета. № 4676 от 4 июня 2008 г.

нравственных установок ⁶²⁵. Автор пишет, что наряду с накопительным, воздействие СМИ может быть импульсным, при котором единицы информации, содержащие криминогенные стимулы (триггеры), способны провоцировать реципиентов на совершение необдуманных действий и могут порождать эпидемии копированных преступлений, то есть серий, при которых первое преступление (как правило) агрессивного характера служит образцом для последующих.

Многолетние исследования доказали существующую зависимость: если в СМИ идут сообщения об убийствах и изнасилованиях, то в ближайшее время в этом регионе нужно ожидать еще каких-то аналогичных случаев. Конечно, надо извещать население, когда происходят подобные преступления, хотя бы просто для того, чтобы родители внимательнее присматривали за детьми. Но средства массовой информации должны делать это грамотно и не акцентировать внимание на плохой работе правоохранительных органов. Так, те дети, которые смотрят телевизор хотя бы один час в сутки, становятся пятикратно ожесточеннее и агрессивнее по отношению к окружающим»⁶²⁶.

Значительную роль в изменении в системе ценностей населения страны, в частности женщин, сыграли средства массовой информации, в которых активно ведется пропаганда «красивой» жизни, жестокости, вседозволенности и насилия. Так, в ряде телевизионных сериалов, а также и в мультипликационных фильмах, демонстрируется значительное количество эротики, пропагандируется культ жестокости и насилия, стремление к обогащению и быстрой наживе, образ циничного фривольного отношения к жизни, наплевательского отношения к близким людям. Как следствие этому появление легкости и безответственности в семейных отношениях, трагедия распада семьи стала восприниматься как обычная практика.

⁶²⁵ Токарев А.А. Роль средств массовой информации в предупреждении преступности: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук: 12.00.08 / Токарев Артем Алексеевич. М., 2012. С. 12.

⁶²⁶ Сидоров А. Насилие — вон с экрана! // Труд. 2003. № 78. С.6.

Большую роль в неблагоприятных изменениях женской преступности сыграли разрушения сложившихся стереотипов образа жизни, которые существовали ранее в обществе. Большинству женщин в настоящее время присуще стремление жить и выглядеть на уровне своего окружения. В системе ценностей определенной части женского населения обращают на себя внимание эгоцентрическое стремление к обогащению всеми, доступными способами, получению максимума удовольствий, цинизм и подчеркнутый прагматизм, размывание критериев морали и нравственности, рост проявлений экстремизма и других форм противоправного поведения, равнодушие ко всему окружающему и политическая апатия.

Все начинается намного раньше, до совершения преступления. В настоящее время многие семьи в России испытывают материальные трудности. Материальная необеспеченность семьи особенно остро воспринимается детьми и подростками. А девочки-подростки особенно остро переживают такую ситуацию. Женщина приписывает себе ценность, сообразно ценности других предметов: денег и богатства, количества и пышности своих платьев⁶²⁷. Главным становится не то, каким образом это богатство получено, а то, что оно есть, вытесняя все соображения нравственного порядка⁶²⁸.

Как верно пишет А.В. Хренов, молодые, еще не «окрепшие» мозги буквально бомбардируются через СМИ и массовую культуру сомнительными информационными продуктами, дезориентирующими молодежь и настойчиво уверяющими, что в мире существуют только такие ценности, как деньги, власть и наслаждение⁶²⁹.

Следует отметить тот факт, что идущая с телеэкрана, с газетных и журнальных страниц, по радио информация, подаваемая не прямолинейно, а воздействующая на сознание на уровне заражения, косвенного внушения, в ряде случаев может

⁶²⁷ Вейнегер О. Пол и характер. М., 1992. С. 210.

⁶²⁸ Антонян Ю. М. Преступность среди женщин. М., 1992. С. 63.

⁶²⁹ Хренов А.В. Криминологические аспекты преступлений, предусмотренных статьей 213 УК РФ // Российский следователь. 2004. № 7. С. 36.

быть легче усвоена объектом воздействия, чем нравовучения должностных лиц или представителей общественности.

Так, исследователей из Монреальского университета в Канаде заинтересовало отношение людей к информации из СМИ, носящей негативный характер и ее влияние, оказываемое на представителей обоих полов. Оказалось, такая информация, производит большое впечатление на женщин и почти никакого, на мужчин. Женщинам свойственно лучше и более детально запоминать стрессовые ситуации, а так же повышенная восприимчивость к ним может иметь некоторые негативные последствия⁶³⁰.

Например, эксперты и опрошенные граждане Чеченской Республики, Республики Адыгея, Ставропольского и Краснодарского краев на вопрос о криминогенной роли публикаций средств массовой информации ответили, что региональные СМИ: способствуют росту национализма, национальной разобщенности и розни (9-26% опрошенных); способствуют созданию атмосферы страха, чувства незащищенности перед преступностью (16-22% опрошенных); рекламируют и насаждают культ насилия, цинизма, пропагандируют секс, наркотики (11-18% опрошенных); ориентируют на отрицательное отношение к стране, ее истории, формируют желание выехать на постоянное место жительства за границу (5-13% опрошенных)⁶³¹.

Появление компьютерной сети Интернет, способствовало распространению разнообразной информации по вопросам преступности. Деятельность СМИ приобретает порой негативные оттенки, так как читатель, телезритель, пользователь компьютером может получить наглядное представление о способах совершения преступления, что при определенных условиях выступает фактором повышения степени криминогенности общества.

⁶³⁰Субботина Е. Мужчины и женщины по-разному реагируют на новости. [электронный ресурс]. URL.: <http://www.rg.ru> (дата обращения 12.10.2014).

⁶³¹Преступность в России начала XXI века и реагирование на нее / под ред. А. И. Долговой. М., 2004. С. 66-67

Национальные и религиозные экстремисты используют сеть для активной пропаганды своих идей и вовлечения новых сторонников, в том числе и лиц женского пола. В ней публикуются целые пособия, содержащие не только призывы к осуществлению экстремисткой и террористической деятельности, но и подробное описание процесса изготовления взрывчатых веществ и методов их закладки. А отсутствие правовой обязанности провайдеров блокировать доступ граждан к сайтам, признанным судом экстремистскими, лишает правоохранительные органы реальных рычагов пресечения распространения экстремистских идей в сети.

Например, Ф.К. Рябыкин выделяет такие направления общепрофилактического использования средств массовой информации, как:

а) устранение, блокирование либо нейтрализация обстоятельств, способствующих совершению преступлений;

б) предупреждение преступных проявлений на основе конкретной ориентирующей граждан информации о способах преступлений и лицах, их совершивших;

в) показ неотвратимости наказания за совершенное преступление;

г) создание обстановки нетерпимости и общего осуждения вокруг нарушителей правопорядка и лиц, им попустительствующих;

д) правовое воспитание граждан;

е) распространение передового опыта и прогрессивных форм профилактики правонарушений;

ж) повышение авторитета органов уголовной юстиции и общественных формирований, принимающих участие в борьбе с правонарушениями;

з) установление обстоятельств, имеющих значение для раскрытия, расследования преступлений и розыска преступников⁶³².

В.В. Лунеев пишет: «средства массовой информации должны

⁶³²Рябыкин Ф.К. Организация применения средств массовой информации в профилактике правонарушений. Учебное пособие / Под ред.: Аванесов Г.А. - М.: РИО Акад. МВД СССР, 1980. С. 56.

обеспечивать бесплатную публикацию аналитических, методических и других материалов о преступности и правонарушениях, о предупреждении преступлений и правонарушений; информировать население о формах и методах самозащиты от преступных посягательств, сообщать о результатах деятельности правоохранительных органов по контролю преступности и правонарушаемости. Должна быть запрещена пропаганда жестокости, насилия и порнографии, реклама алкогольных и табачных изделий. По результатам криминологической экспертизы работа конкретных учреждений массовой информации может быть в установленном законом порядке приостановлена или запрещена»⁶³³.

По мнению Ю.М. Антоняна: «В средствах массовой информации должен быть поставлен прочный заслон пропаганде насилия. Разумеется, ни о какой цензуре не может быть и речи, однако необходимо возвести некие нравственно-психологические преграды на пути бесконечной демонстрации сцен насилия и жестокости. Очевидно, у тех, кто решает вопрос о демонстрации сцен насилия, надо выработать какой-то внутренний запрет, который диктовал бы им возможность или невозможность показа тех или иных жестоких действий»⁶³⁴.

Разделяя мнения ученых, нельзя не отметить, что изучая роль средств массовой информации в предупреждении женской преступности, необходимо помнить о том, что женщины более восприимчивы к информационному воздействию, чем мужчины.

⁶³³ Лунеев В.В. К проекту закона о предупреждении преступности // Государство и право. 1996. № 11. С. 48.

⁶³⁴ Антонян, Ю.М. Криминология. Избранные лекции. М., Логос. 2014. С. 241.